

让母亲河永葆生机活力

——长江经济带谱写发展新篇章

超过50万只候鸟飞临天津四大湿地

新华社天津4月14日电(记者黄江林)随着天气转暖,春季候鸟迁徙的高峰已经到来。根据天津市北大港湿地、七里海湿地、团泊湿地、大黄堡湿地等湿地的监测,今年春季以来,这四大湿地已经迎来超过50万只候鸟光临,国家重点保护鸟类数量也比往年大幅增加。

记者4月13日从天津市第40届“爱鸟周”宣传活动中了解到,今年春季以来,北大港湿地自然保护区已监测到超过40万只候鸟,较2020年同期增加10万只左右;七里海湿地自然保护区核心区发现的东方白鹳数量最高峰约4000只,较2020年同期增加2400只左右;团泊鸟类自然保护区监测到的候鸟总数约为6.5万只,同比增长约20%;大黄堡湿地自然保护区有超过1000只的东方白鹳、灰鹤、白琵鹭、天鹅等国家重点保护鸟类和3万余只雁鸭类候鸟过境。

天津市规划和自然资源局二级巡视员许朝介绍,天津地处太平洋西岸、海河流域入海口,是候鸟迁徙的重要中转站,鸟类资源十分丰富,现拥有野生鸟类452种。“近年来,随着天津市湿地自然保护区规划升级和双城中间绿色生态屏障建设等生态工程的有力推进,生态环境不断改善,吸引了越来越多的候鸟经天津迁徙和停歇。”

整体设计综合交通运输体系,疏解三峡枢纽瓶颈制约,加快沿江高铁和货运铁路建设。

——发挥产业协同联动整体优势,构建绿色产业体系……

以新发展理念为指引,把长江经济带高质量发展蓝图化为现实,正在路上。

今年长江“十年禁渔”开局之年,上海的长江禁渔工作重心已由“退捕”转向“禁捕”。

上海市农业农村委员会有关负责人表示,今年,上海将全部清除上海市沿江沿海的“三无”船舶(艇、筏),驱离长期滞留上海的外来渔船,并持续动态“清零”,并将禁渔管理纳入城市综合管理网格体系,实现多部门协同联动。

坚持系统思维,加强综合治理系统性和整体性,实施好生态修复和环境保护工程……长江经济带扎实推进生态环境系统保护修复,构建综合治理新体系。

日前,沪苏浙皖四地通信管理局联合发起成立“长三角工业互联网标识一体化建设专班”,旨在合力推进长三角工业互联网一体化建设。

未来,长三角将在全国率先建成区域性标识数据产业生态,通过标识数据驱动,促进长三角乃至长江经济带的产业转型升级,推动数字经济和实体经济融通发展。

如今,生机盎然的中华母亲河,正绘就山水人城和谐相融新画卷,引领我国经济高质量发展。保持历史耐心和战略定力,一张蓝图绘到底,一茬接着一茬干,定能让中华民族母亲河永葆生机活力。

(新华社魏玉坤 王辰阳)

降2.9个百分点。

构建综合治理新体系,一系列制度设计向“深水区”发力——

建立“负面清单指南+沿江11省市实施细则”的负面清单管理体系;相关省份加快建立省际和省内外横向生态补偿机制;长江上中下游分别建立区域性协商合作机制……

踏上新征程,长江经济带正以区域协调经略广袤腹地和广阔沿海,打造以城市群为主要支撑的新动力源,激发繁荣发展的活力。

2020年10月16日,中央政治局召开会议,审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。

重庆荣昌区地处成渝地区腹心地带,过去受成渝两城“虹吸效应”影响,发展短板突出。重庆市荣昌区有关负责人表示,成渝地区双城经济圈建设让荣昌从“边缘”变“前沿”。

引领高质量发展、永葆母亲河生机活力

进入新发展阶段,长江经济带在践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中大有可为。

翻开“十四五”规划纲要,全面推动长江经济带发展蓝图清晰,未来可期。

——坚持生态优先、绿色发展和共抓大保护、不搞大开发,协同推动生态环境保护和经济发展,打造人与自然和谐共生的美丽中国样板。

——深入开展绿色发展示范,推进赤水河流域生态环境保护。

——围绕建设长江大动脉,

推动源头治理、形成整体合力

近来,安徽芜湖长江与青弋江交汇处的江滩上,不少年轻人漫步于超10公里长的生态景观带,打卡拍照。谁能想到,这里曾非法码头密布、砂堆连绵,“住在江边不见江”。

近年来,安徽深入推进长江干线非法码头、非法采砂专项整治。2017年取缔拆除224个长江干线非法码头,又以淮河流域为重点开展专项行动,取缔拆除941个无证码头、砂石堆场。

长江岸线清理整治是沿江省市持续深入推进生态环境整治的一个缩影。作为一项系统工程,长江经济带生态环境治理必须从生态系统整体性和长江流域系统性出发统筹考虑,从源头上系统开展生态环境修复和保护。

立足治本,一场场攻坚战连续打响——

长江干流沿线城市、县城集中式污水垃圾处理设施基本实现全覆盖;长江干流沿线码头实现船舶垃圾设施全覆盖;沿江一公里范围内落后化工产能已基本淘汰……

加强协同联动,系统性保护修复工作扎实推进——

坚持山水林田湖草综合治理,加强湿地保护修复,实施濒危物种拯救行动计划……

2020年前11个月,长江经济带水质优良断面比例为86.6%,较2016年提高13.3个百分点;劣V类水质比例为0.4%,较2016年下

2016年以来,他先后来到长江上游、中游、下游,三次召开座谈会,从“推动”到“深入推动”,再到“全面推动”,为长江经济带发展把脉定向。

2018年4月26日,武汉.深入推动长江经济带发展座谈会召开。

“长江经济带应该走出一条生态优先、绿色发展的新路子。”习近平总书记为新形势下长江经济带发展指明方向、擘画蓝图。

2020年11月14日,南京.习近平总书记主持召开全面推动长江经济带发展座谈会。

“使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军。”

5年多来,一场场生态保护攻坚战接连打响,沿江省市发展理念深刻嬗变,长江经济带生态环境保护发生了转折性变化,经济社会发展取得历史性成就。

湖南岳阳、湖北武汉、安徽马鞍山、江苏扬州……昔日几近绝迹的“水中大熊猫”——江豚,近两年频频现身。

长江“水上高速路”越来越畅通,黄金水道潜能不断释放,2020年干线货物通过量突破30亿吨,稳居世界内河首位。

不负绿水青山,方得金山银山。实践证明,生态环境保护和经济发展不是矛盾对立,而是辩证统一。共抓大保护非但没有影响经济发展,反而促进长江经济带走出一条高质量发展的新路。

长江是中华民族的母亲河,也是中华民族发展的重要支撑。

5年多来,习近平总书记主持召开三次座谈会,绘就长江经济带发展的宏伟蓝图,为中华民族永续发展探索生态优先、绿色发展之路。

“走生态优先、绿色发展之路”“共抓大保护、不搞大开发”“坚定不移贯彻新发展理念,推动长江经济带高质量发展”……5年多来,沿江省市奋力推进生态环境整治,奏响高质量发展“协奏曲”,谱写生态优先绿色发展新篇章。

在发展中保护、在保护中发展

2021年3月1日,《中华人民共和国长江保护法》正式实施。作为我国首部流域法律,《中华人民共和国长江保护法》的出台施行,为保护母亲河构建硬约束机制。

围绕中华民族母亲河,一场更为深刻的变革早已开启。

2016年1月5日,重庆.推动长江经济带发展座谈会召开。

“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑,走生态优先、绿色发展之路,使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益,使母亲河永葆生机活力。”习近平总书记强调。

为全局计、为子孙谋。习近平总书记站在历史和全局的高度,从中华民族长远利益出发,亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带高质量发展。

在地质灾害防治志愿服务行动中获表扬

宜宾市3名个人2个集体



4月14日,重庆市永川萱花中学学生代表走进驻永某预备役团营区开展“全民国家安全教育日,我与国防‘零距离’”主题教育活动。活动现场,部队官兵向学生们讲解了59式57毫米高射炮的构造、用途等知识,学生们不仅实地观看了操炮训练,还坐上炮位体验对空和对地瞄准,并走进团史馆了解部队的光荣历史。图为学生在战士的指导下体验对空和对地瞄准。陈仕川 摄

昆仑绝域与世外桃源间,隔着一条路的距离

对牧羊人来说,还有什么比水草丰茂、牛羊肥美更吸引人的呢?如果哪个地方满足了这两个条件,那它足以成为牧羊人眼中的世外桃源。不过,对以牧业为生的喀让古塔格村来说,单有这两点还远远不够。

新疆和田县喀让古塔格村藏在昆仑山深处,有近40万亩大草场,靠近玉龙喀什河河源,自冰川融化的雪水就沿着村边的河谷向北流淌。村里1000多个村民,养了约1.5万只羊和1500多头牛。

就是这样一处“牧业天堂”,2年前还是和田县的贫中之贫、艰中之艰。

不久前,在距离喀让古塔格村40公里的和田县喀什塔什乡政府驻地,乡党委书记彭刚毅为笔者摊开一张地图,用两指比画着从乡政

府到喀让古塔格村的距离,“看着短短一小截,走一趟太难了!”

2017年之前,喀让古塔格村通向外界的道路只有一条土路。这条勉强称之为路的小径,又细又长,环绕在山腰之间。有的路段,土路难以为继,勇敢的村民就用石块、木板砌出一小段木栈道。

“不到万不得已,谁会走那条路!”71岁的村民萨塔尔·麦提敏说,通常是家里快断粮了,才喊上另一个男人搭伴,骑上两头驴,赶着两头驴,冒险去乡里驮粮,一个单程至少十几个小时。

这条村民眼中的畏途,也使喀让古塔格村成了昆仑绝域。

村民回忆起那时的日子,总有诉不完的苦:“离外面太远了,牛羊再好,也换不了几个钱啊!”“海拔三四千米,除了麦子和青

稞,还能种种啥呢?”“谁要是得个急病,只能在家躺着等死……”

当过村干部的喀迪尔·伊斯拉木感慨道,村里也曾鼓足勇气改造这山路,“大家一听说修路,可任凭人们再卖力气,也不过是把土路拓得更宽一些,栈道修得更结实一点。”

脱贫攻坚战打响后,喀让古塔格村迎来了新机遇。

2017年,国家投资5500万元修建从乡政府通往喀让古塔格村的农村公路。由于道路施工所需材料全部从200公里外的和田市拉运,施工区域又不时出现山体滑坡和泥石流,这条40公里长的“毛细血管”足足用时7个月才打通。

路一通,喀让古塔格村通电、改水、通网……各项建设快速展开。彭刚毅说:“短短几年,这里却

经历了一个‘从无到有’的时代。”

如今,萨塔尔已把羊群和牧鞭传给小儿子,过起退休生活,每天喂鸡、种菜,想热闹热闹,就坐上线路车,2小时能到乡里,4小时直达和田。

去年,闲不住的喀迪尔应聘为村里的护路员,守护着喀让古塔格村通向外界的新路。

这条新路,使喀让古塔格村真正成为牧羊人眼中的“世外桃源”。

村民谈论起今天的生活,洋溢着喜悦和骄傲:“咱村的羊‘喝矿泉水,吃中草药’,价格当然高!”“村里的私家车都35辆了,还有上百人正在考驾照!”

截至2019年,喀让古塔格村的贫困人口783人全部实现脱贫。

(新华社 张晓龙 许晟 董博婷)

云南推动跨境电商快速发展

新华社昆明4月14日电(记者姚兵)记者从云南省商务厅获悉,今年一季度,云南省跨境电商零售进出口实现报关单量255.48万票(件),进出口额3.85亿元,是2020年同期的3.23倍。

云南省商务厅介绍,近年来,云南省通过搭平台、育主体、抓试点、拓市场等举措,有效推动跨境电商快速发展。目前,昆明、德宏、红河3个州市可开展跨境电商直邮直购、保税网购备货两种模式,其他具备海关监管的区域可从事跨境电商直邮直购模式,全省跨境电商覆盖面进一步扩大。

据统计,2020年云南省跨境电商零售进出口实现报关单量1319.47万票(件),进出口额13.53亿元,呈现快速增长态势。

西安举办首届积极心理学论坛活动

本报讯(刘铁楠)4月8日上午,由西安市科学技术协会、西安市教育心理学学会主办,西安市未央区教育局协办的西安市首届积极心理学论坛活动在西安市第七十五中学举办,来自陕西省西安市各区县的400余名教师代表参加了活动。

本次论坛活动是西安市第29届“科技之春”系列活动之一,主题为“立德、润心、教育、幸福”,旨在凸显心理健康教育给予生命各个层面的滋养与启迪,邀请了武汉大学哲学学院心理学系教授、博士生导师喻丰,陕西师范大学附属小学校长侯西科,西安市第七十五中学校长高雅锦等专家、领导参与论坛交流。同时,喻丰还为教师代表作了题为《积极教育的意义》的专题讲座。

本次论坛活动还举办了心理剧展播、特色活动展示、未央心理健康教育“好课堂”展示。教师代表纷纷表示,要在践行中不断探索积极心理学在教育教学工作中的应用,深入思考如何预防职业倦怠,提升教师职业幸福感和生活满意度,共同致力创建积极和谐健康的校园文化氛围,培养学生乐观向上、积极好学的品格。